



# 廣華新急症室明早啟用

## 智能監測病人避免「等到死」 面積較舊急症室大逾兩倍

廣華醫院第一期重建項目已經竣工，繼今年4月下旬開始分階段投入服務後，全新的急症室將於明天(31日)早上7時半起啟用，為病人提供更全面的24小時急症醫療服務。為配合社會未來的醫療需要，廣華醫院亦積極推進「智慧醫院」的發展，新急症室會應用多種新科技，包括急症室電子系統、遙距生理監測系統及智慧藥櫃等。針對早前有病人在急症室輪候期間病情惡化及失救死亡的事例，該院使用智能設備監測求醫病人的身體變化，避免「等到死」的悲劇發生。

◆香港文匯報記者 郭倩

廣華醫院昨日舉行記者會介紹，新急症室的面積較舊急症室增加近2.6倍，達6,400平方米，並增設急症科病房、感染控制隔離區及提供24小時電腦層掃描服務等。廣華醫院行政總監鄧錦成表示，新急症室的空間和設施都有進一步的完善，有助順順病人診症流程，「現時每日急症室約有300人次求診，相信新急症室投入服務後，診症室和急症科病房的增加，能夠讓病人輪候時間縮短。」

他又指，新急症室增加醫護人手及義工，相信能應對增加的服務量。

### 智能設備配合「智慧醫院」發展

該院新急症室除了在空間和設施數量進行提升之外，亦引入急症室電子系統、遙距生理監測系統與住院病人藥物處方系統



等多種智能設備，以配合「智慧醫院」的發展。急症室電子系統與住院病人藥物處方系統於今年4月下旬起，已在現有的急症室試用。「智慧醫院」是運用資訊科技、數碼科技和人工智能基礎，優化醫療服務過程，實現為病人提供更安全、精準及便利服務的新型醫院。

該院急症科部門主管陳東寧指出，現時每日在急症室輪候的病人數量多，而醫護數量有限，有時難以把握每位病人的身體情況變化，故急症室電子系統可以彌補這些疏忽，當病人病情突變會及時通知醫護，「急症室電子系統可集中

監測病人的維生指數，包括血氧、血壓等數據。」他續指，該系統不是僅為緊急病人所用，「只要醫生覺得病人有需要，其他病人都可以使用。」

### 遙距生理監測 一屏幕監察18人

遙距生理監測系統，最多一個屏幕可實時同步監察18名病人情況，讓病人在病情變化時得到及時的救治。急症室的無障礙洗手間亦設有感應系統，如病人逗留10分鐘並無活動，會有警報提示醫護人員。而住院病人藥物處方系統則能確保執藥的準確性。



▲廣華醫院新大樓竣工，新急症室本週三早上啟用。香港文匯報記者郭木又攝

新急症室設有7間診治室、5間急救室，當中兩間負壓病房，以及1間兒科急救房，急症病床則增加40張。另外，設有隔離區收治具傳染性風險的病人。

急症科部門運作經理梁婉芬表示，新急症室等候區設有逾70張凳，另將輪床區單獨分開，與護士站同區，並設有觀察病房，以往臥床的病人須在大堂等候區候叫號上房。她說：「護士站內最少可放置30張輪床，最多預計可放置60張。」家人亦可以於該病房陪床，醫生會直接到病人區域診治病人，加快診治流程。

## 舊急症室會「奮戰」至最後一刻

香港文匯報訊(記者 郭倩)廣華醫院全新的急症室即將啟用，廣華醫院急症科部門主管陳東寧表示，明天(31日)上午7時半新急症室進行交接，舊急症室仍然會服務至最後一刻，「截龍」後若有市民錯誤到訪舊急症室，會有人員指示前往新急症室。「情況不算危急的病人，若能自行前往，會指示他們到新急症室，但如果情況危急的病人，舊急症室承諾會繼續處理，直至為最後一名病人提供服務。」

### 新入口在碧街 去錯要繞個彎

新急症室的入口和車輛上落客點，將會由現時的窩打老道搬遷至碧街。急症科部門運作經理梁婉芬提醒前往急症室的市民需選擇正確的入口，「如果不小心去了舊急症室門口，需要繞一個彎先到新急症室門口，如果遇上塞車，可能會耽誤病人的時間。」她續指，與舊急症室入口相比，新急症室的入口設計更方便及容易解決擠塞問題，「在新急症室，不同的交通方式會分流不同的入口，比如的士區、救護車入口等，而舊急症室則一窩蜂，門外的路段經常擠塞。」

## 衛生署派戒煙藥試用裝

香港文匯報訊(記者 張弦)煙草增加患上癌症、心血管等疾病的風險，有研究發現吸煙亦增加患上嚴重新冠病毒病及長新冠的風險。為響應明日(31日)的「世界無煙日」，衛生署控煙辦公室將於6月份舉辦「戒煙月」活動，鼓勵煙民戒煙，衛生署準備5,000

劑戒煙藥物，有意戒煙者可以事先下載「戒煙達人」App，再到逾200間社區藥房、戒煙診所、地區康健中心等免費領取一星期戒煙藥物試用裝。

衛生署昨日舉行發布會講解「戒煙日」詳情，香港胸肺學會會長倪珍莉在會上表示，煙民患上新冠後的

住院風險較其他人高67%。根據外國研究，煙民感染新冠後惡化成重症的機會，亦比非煙民高15%至151%，即最高1.5倍風險。倪珍莉亦分享一名70歲、煙齡40年男煙民的個案，確診後被送往深切治療部留醫，其間需四次接受氧氣治療、插喉輔助呼吸，一周後痊癒，但肺部功能已嚴重受損。

倪珍莉指吸煙增加患上嚴重新冠病毒病及長新冠的風險，呼籲吸煙者及早戒煙。

衛生署控煙辦公室主任封螢表示，6月1日起，將在超過200間社區藥房、戒煙診所、地區康健中心等，派發一星期戒煙藥物試用裝，有需要者須先下載「戒煙達人」应用程序，填寫簡單評估問題，之後前往派發點掃碼免費領取，每位市民首次領取一星期試用裝後，隔最少3天可領取多一次。封螢指出，今次活動是面向吸食所有煙草產品的人士，吸食傳統煙、電子煙或加熱煙等人士都可以登記領取戒煙藥物試用裝。

## 特刊

◆版面設計：歐鳳仙

# 孫中山紀念館「我要做導賞：認識清華大學」 非華語學生任導賞員介紹清華大學展覽

孫中山紀念館「自強不息 厚德載物——清華大學的人和事」專題展覽邀請了香港道教聯合會圓玄學院第三中學及官立嘉道理爵士中學(西九龍)的十位非華語學生擔任導賞員，向其他非華語學生介紹展覽內容和清華大學的歷史，加深他們對中國文化和中國近代教育史的認識。十位同學亦於「我要做導賞：認識清華大學」分享會中分享他們的學習點滴和介紹香港少數族裔文化。



◆香港道教聯合會圓玄學院第三中學及官立嘉道理爵士中學(西九龍)的師生合照留念。



◆同學就專題展覽導賞的學習點滴進行分享。

### 加深中華文化認知

香港道教聯合會圓玄學院第三中學及官立嘉道理爵士中學(西九龍)兩校的非華語學生擔任導賞員，向前來參觀的其他同學介紹在孫中山紀念館舉行的「自強不息 厚德載物——清華大學的人和事」專題展覽。

鄭紫晴同學認為擔任學習導賞員最大的困難是要與時間賽跑，為了不影響日常課業，需要利用小息和午飯時間做準備和排練，更在周末相約到孫中山紀念館，細看每一件展品，加深對展覽的認識。其次，作為非華語學生，對一些中文專門用詞並不熟悉，故需要參考英文部分，並在有需要時向老師尋求一定幫助。為了確保咬字準確，他們還特別做了許多拼音練習。

阿麗莎同學表示，成為導賞員之後，他們需接受一連串的校內培訓，包括整理資料、製作講稿、講解技巧及自信心訓練。其後，透過不斷練習、討論和反復排練，從而提升自信心。為使導賞更加精彩，她還特別製作了道具，向前來參觀的中一及中二級非華語同學展示。

在介紹展品的過程中，最打動Gielisha同學的是馬約翰教授的故事。馬約翰是清華大學教授，也是中國

近代體育史上的著名體育教育家。而羅智鵬同學則對清華大學隨長沙臨時大學西遷一事最為印象深刻。當時，日本侵華，三百多名師生從長沙出發，經歷60多天，最終抵達距離長沙1,600多公里的昆明。

成為導賞員以後，同學們都獲益良多。潘禮達同學指在講解和介紹展覽內容過程中，同學們認真聆聽的態度及踴躍的反應，都令他產生一種難以言喻的成功感。

在問卷調查中，參觀學生紛紛表示導賞活動加深了他們對中國歷史的認識。有學生表示在準備過程中看到很多中國人的過去生活與工作，看到清華大學如何發展，還看到他們的成績，收穫很多。還有學生表示，最令她感到開心的是看到清華大學開始招收女學生的那一刻。也有學生被激發了繼續探索的熱情，希望以後可以親身去到內地探訪。

簡莉雅同學最後指出，這場活動除了讓參觀學生認識如朱自清、梁啟超等中國著名學者外，還增強了他們對清華大學歷史、中華文化、中國教育發展和中國近代史的了解。

### 理解尊重不同文化

作為非華語學生，同學們即場介紹了不同少數族裔的文化。他們分別介紹巴基斯坦、菲律賓、泰國、印度等多種不同語言的問候語，並帶動全場一起嘗試發

音。同時，他們亦各自介紹了自己國家或族裔的傳統飲食、節慶文化習俗，還分享了不同文化之間的共通點，例如開齋節就類似於中國新年，均有封紅包、拜年，買新衣服和大掃除等習俗。

在不同文化交匯時，相互理解、相互尊重是最大的原則。印度裔的阿麗莎同學指，在印度，他們將牛視為神，而當她和本地同學一起吃飯時，同學們都會照顧她的感受，避免在她的面前食用牛肉。另外，她認為想要融入一個地方，就需要學好當地的語言，唯有學好當地的語言，理解並尊重當地的文化，才能夠更好地與當地人交上朋友，繼而才能夠融入當地社會。

活動的成功舉辦，既離不開學生的悉心準備，也離不開師長的幫助。圓玄學院第三中學副校長馬碧雯指出，除了導賞員訓練外，學校更為不同級別設立語言課程，幫助非華語學生更好地掌握中文及提升語文水平。故作為非華語學生，他們在分享會中也能用廣東話或普通話進行分享。

最後，孫中山紀念館館長孫德榮認為舉辦非華語學生活動是撒種子的事情。令他感動的是，有學生在參加活動後表示，今後要以考進清華大學為目標，可見一系列活動讓學生對清華大學和近代中國都有所認識和了解，孫德榮還特別感謝教育局課程發展處對是次展覽學生活動提供的協助。



◆穿上少數族裔傳統服飾的同學介紹其族裔文化。